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Správa z 9. ročníka Medzinárodnej konferencie 
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Dňa 16. októbra 2021 sa konal 
IX. ročník Medzinárodnej konferencie 
hospicovej a  paliatívnej starostlivosti 
v priestoroch Hotela Holiday Inn v Trnave 
a popoludní aj v priestoroch Trnavskej 
Univerzity v Trnave. Hlavní organizátori 
a garanti  konferencie – prof. PhDr. Mgr. 
Patricia Dobríková, PhD. et PhD., prof. 
Daniel J. West, Jr., PhD., FACHE, FACMPE, 
MUDr. Andrea Škripeková, PhD. a MUDr. 
Kristína Križanová – srdečne privítali 
viac ako 200 odborníkov, z toho 150 pre-
zenčne a 62 online v priamom prenose 
v hlavnej sekcii  a ošetrovateľskej sekcii. 
Primárnym cieľom každoročne organi-
zovanej konferencie je podpora a rozvoj 
činností hospicov, zdieľanie informácií 
a poukázanie na potrebu paliatívnej sta-
rostlivosti na Slovensku. Aj tento ročník 
priniesol najnovšie poznatky odborníkov 
z domova a zahraničia pri zabezpečovaní 
čo najdôstojnejších podmienok pre zo-
mierajúcich a poskytol mnohé podnety 

pracovníkom v praxi aj na úrovni rozvoja 
a podpory paliatívnej a hospicovej sta-
rostlivosti na Slovensku. Podujatia toh-
to typu sú vždy mimoriadnym zdrojom 
inšpirácie a podnecujú otázky a výzvy, 
ako na Slovensku aplikovať a  rozvíjať 
tie aspekty, ktoré sú v niektorých iných 
krajinách veľmi nápomocné, no u nás za-
tiaľ nie sú dostupné. Táto konferencia 
je veľmi dôležitá a profesorka Patricia 
Dobríková z  Fakulty zdravotníctva 
a sociálnej práce Trnavskej univerzity 
a profesor Daniel J. West z University 
of Scranton na nej pracujú už dlhé roky.

V hlavnej predpoludňajšej sekcii 
prezentoval model nemocnice v  do-
mácich podmienkach profesor Daniel 
J. West. Pri tomto modeli starostlivosti 
je pacient prepustený z nemocnice do 
domáceho prostredia ako súčasť lie-
čebného procesu, ktorý prináša mnohé 

výhody, ako napríklad skrátenie dĺžky 
liečby alebo zníženie nákladov na lieč-
bu. Profesor Szydlowski odprezentoval 
príspevok týkajúci sa možnosti uplatne-
nia princípov mindfulnessu v lekárskej 
starostlivosti o onkologických pacientov. 
Mindfulness, alebo všímavosť, sa vzťahu-
je na praktiky meditácie, ktoré kultivujú 
vedomie prítomného okamihu a má veľké 
výhody pre fyzické aj duševné zdravie 
tým, že znižuje úroveň úzkosti a stre-
su, najmä pokiaľ ide o zvládanie závaž-
ných a smrteľných chorôb, ktoré môžu 
byť pre pacientov spúšťačom. Docent 
Sláma priniesol zaujímavú a v spoloč-
nosti často diskutovanú tému o  me-
dicínskom využití liečebného konope 
u pacientov v paliatívnej starostlivosti. 
Tému právno-medicínskych aspektov 
poskytovania paliatívnej starostlivosti 
na Slovensku vo svojom príspevku pred-
stavila MUDr. Škripeková, PhD. Paliatívna 
starostlivosť na Slovensku síce zazna-
menala za posledné desaťročie určitý 
pokrok, napriek tomu sa však ukazuje, 
že väčšina pacientov a ich rodín je často 
s poskytovanou starostlivosťou nespo-
kojná, pretože stále absentuje humánny 
prístup. MUDr. Jasenková nám svojim 
vstupom priblížila fungovanie detskej 
paliatívnej starostlivosti na Slovensku 
a fungovanie organizácie Plamienok, n. o.  
Posledný vstup hlavnej sekcie patril 

Predsedníctvo hlavnej sekcie, prim. Dr. Škripeková  
a prof. Dr. Dobríková

Prednáška prim. Dr. Škripekovej a spoluautorov

Profesor Daniel J. West kvôli pandemickým opatreniam prednášal online
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doktorkám Brňovej a Prnovej informu-
júcich o epidemiologických aspektoch 
šírenia SARS-CoV2 v  zdravotníckych 
zariadeniach. Okrem vysoko odborných 
informácií týkajúcich sa spôsobu fungo-
vania a prenosu infekčného ochorenia 
COVID-19 bol ich príspevok doplnený 
o cenné odporúčania pre prax pri práci 
v zdravotníckych zariadeniach. 

Nemenej zaujímavými boli aj 
sekcie posterov, kde bol veľmi pod-
netným poster z Hospicu Milosrdných 
sestier v Trenčíne, ktorý poukázal na 
možnosti špecializovaného sociálneho 
poradenstva, ktoré realizujú. Inšpirujúce 
boli aj ďalšie odborné a vedecké príspev-
ky účastníkov popoludní v jednotlivých 
sekciách – medicínskej, ošetrovateľskej, 
psychologickej, sociálnej, spirituálnej 
a sekcii venovanej manažmentu hospi-
cov. Témy a príspevky boli vysoko eru-
dované a mimoriadne zaujímavé a bolo 
náročné vyberať najlepšie príspevky 
z  jednotlivých sekcií. Za medicínsku 
sekciu vyhlásilo predsedníctvo sek-
cie za najlepší príspevok prezentáciu 
MUDr. Križanovej o pacientovi s karci-
nómom sigmy a s geneticky podmiene-
nou motoricko-senzorickou neuropa-
tiou, o ktorého sa staral mobilný hos-
picový tím. Z konkrétnych skúseností 
sestier a zároveň erudovaná a na vysokej 
odbornej úrovni bola kazuistika o inter-
disciplinárnej paliatívnej starostlivosti 
Mgr. Kobelovej a PhDr. Znášikovej,  kto-
rá bola vyhlásená za najlepšiu v rámci 
ošetrovateľskej sekcie. Živá diskusia 
v sekcii prebiehala hlavne o problematike 
vzdelávania. Sestry skonštatovali, že by 
uvítali viac možností vzdelávania sa 
v danej oblasti a uvítali by špecializáciu 
v odbore ošetrovateľstvo v paliatívnej 
a hospicovej starostlivosti. V sekcii psy-
chologických a spirituálnych aspektov 
vybralo predsedníctvo ako najlepší prí-
spevok tému posttraumatického rastu 
u onkologických a hospicových pacien-
tov, ktorú priniesli profesorka Dobríková, 
Mgr. Horniaková a docentka Dědová. 
V  sekcii venovanej manažmentu bola 
ocenená MUDr. Slámová s prezentáciou 
o financovaní a manažmente domácej 
hospicovej starostlivosti v České republi-
ke. Dr. Špatenková, PhD., odprezentovala 
príspevok o komplikovanom trúchlení 
v sekcii venovanej sociálnym aspektom. 

Aj počas prestávky prebiehala odborná diskusia

Prednáška doc. Dr. Martuliaka v Medicínskej sekcii

Popoludňajšia sekcia: Medicína v hospicovej a paliatívnej starostlivosti

Popoludňajšia sekcia: Manažment v hospicovej a paliatívnej starostlivosti
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Túto náročnú problematiku prednies-
la odborne, výstižne a veľmi zaujímavo. 
Prednášajúca svojím profesionálnym 
vystupovaním pokryla tému komplex-
ne, pričom sprostredkovala účastníkom 
konferencie aj zaujímavé informácie 
z praxe. Posledná sekcia bola zameraná 
na poskytovanie hospicovej a paliatív-
nej starostlivosti v podmienkach prebie-
hajúcej pandémie ochorenia COVID-19 
a s tým súvisiace výzvy do budúcnosti. 
Predsedníctvo sekcie rozhodlo o prí-

spevku Dr. Oleckej, PhD., ako o najlepšej 
prednáške sekcie s témou o postojoch ku 
smrti u pracovníkov geriatrickej starost-
livosti v kontexte pandémie COVID-19. 
Výskum autorov priniesol zaujímavé zis-
tenia a načrtli sa nové pracovné hypoté-
zy pre ďalší výskum.

Konferencia bola zakončená sv. 
omšou v katedrále sv. Jána Krstiteľa  
v Trnave.

Predpokladáme, že v roku 2023 nás 
čaká jubilejný 10. ročník Medzinárodnej 

konferencie hospicovej a  paliatívnej 
starostlivosti. Prvý ročník sa konal pred 
18-timi rokmi – 26. marca 2003 a bola to 
v tom období jediná medzinárodná kon-
ferencia s holistickým prístupom všet-
kých zainteresovaných profesií v tejto 
oblasti na Slovensku. Za uplynulý čas sa 
rozvoj a fungovanie hospicov a šírenie 
myšlienky paliatívnej starostlivosti na 
Slovensku výrazne posunul vpred. Stále 
je však pred nami obrovský kus práce, 
ktorá je nevyhnutná na to, aby bolo 
poskytovanie paliatívnej starostlivosti 
dostupné pre všetkých. Detabuizovanie 
témy smrti a  komunikácia potreby 
adekvátnej starostlivosti o zomierajúcich 
je takisto téma, ktorou sa určite odborná 
spoločnosť na Slovensku musí zaoberať 
a približovať a vnášať ju do povedomia 
ľudí. Vzhľadom na výzvy, môžeme ne-
pochybne očakávať ďalšie významné 
a inšpiratívne odborné obohatenie pa-
liatívnej starostlivosti na blížiacom sa 
jubilejnom 10. ročníku Medzinárodnej 
konferencie hospicovej a paliatívnej sta-
rostlivosti. 

Popoludňajšia sekcia: Social Aspects and New Challenges in Palliative Care

Popoludňajšia sekcia: Psychologické a spirituálne aspekty v hospicovej a paliatívnej starostlivosti
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